
 

NHRC seeks ATR from Kendrapada SP 
https://www.dailypioneer.com/2021/state-editions/nhrc-seeks-atr-from-kendrapada-
sp.html 
The National Human Rights Commission (NHRC) sought for an  Action Taken Report 
(ATR) within four weeks from the SP of Kendrapada over a complaint lodged on 
January 11 before NHRC alleging that RTI activist Amitabh Chand was allegedly under 
life threat from a family as he exposed corruption. 
 
Acting on the complaint filed by RTI activist Akhand of Pipili area, the NHRC passed the 
order. The complainant alleged that the victim RTI activist Amitabh Chand had exposed 
corruption through RTI. He exposed that about four persons  of a family have got 
Government jobs by submitting false caste certificates to the authorities. 
 
This case is being inquired by Revenue and police authorities and there are chances 
that these people may harm the RTI activist as they have been exposed. 
 
Therefore, these family members are making conspiracy to attack and kill Amitabh 
Chand by engaging  supari killer. In this regard, a written complaint dated on January 2 
was sent to Jamboo Marine police station in Kendrapada district to take appropriate 
action and to ensure safety and security of the whistle blower. The complainant 
requested the Commission to take cognizance in the matter and to take necessary 
steps for safety and security of this HRD and his family members. 
 
Acting on the petition, the NHRC directed the SP of Kendrapada to enquire the 
allegations and submit an action taken report in the matter within four weeks. Even, it 
was directed by the NHRC to ensure safety, security and integrity of the RTI activist 
Chand and his family members. 
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NHRC directs Odisha Chief Secy to act on 'Rakta Tirtha 
Eram' issue 
https://www.aninews.in/news/national/general-news/nhrc-directs-odisha-chief-secy-to-
act-on-rakta-tirtha-eram-issue20210331131942 
The National Human Rights Commission (NHRC) on Wednesday directed the chief 
secretary of the Odisha government to ensure proper implementation of the schemes 
and guidelines for the descendants of the martyrs and freedom fighters and to ensure 
the peripheral development of 'Rakta Tirtha Eram' in Bhadrak district of the state, better 
known as the 'Second Jallianwala Bagh of India'. The NHRC recently passed the order 
after expressing serious displeasure against the Odisha government time and again on 
a six-year pending case filed by human rights activist and Supreme Court lawyer 
RadhakantaTripathy. In 2014, the NHRC had asked the Chief Secretary of Odisha to 
submit an ATR over the issue. Later on, the Ministry of Home Affairs had also taken 
cognisance of an application submitted by Tripathy for ensuring tourist tag to Eram and 
doing the needful for making 'Eram', a place of national importance. Since then the 
issue is making rounds in the bureaucratic juggernauts, he said. Nothing substantial has 
been done for the protection and promotion of 'Eram', considered as Second Jallianwala 
Bagh of India, Tripathy said. On September 28, 1942, at least 28 persons were killed on 
the spot and 56 injured by the British forces. The plight of the descendants of the 
martyrs and freedom fighters including Pari Bewa, the first Lady Martyre of Odisha 
needs special attention of the government, Tripathy contended. A first of its kind, a 
centre named as 'Freedom Fighters Interpretation Center' (in India) going to be 
established at Rakta Tirtha Eram, is under construction and will be completed by 
December 31 this year, the Odisha Tourism Development Corporation (OTDC) and 
Bhadrak district administration informed the National Human Rights Commission 
(NHRC). So far as the plight of the family members of the martyrs and freedom fighters 
are concerned, the Block Development Officer (BDO) has been asked to make enquiry 
and submit a detailed report on each one of the descendants, Tripathy said. 
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पुͧलसǑहरासतमɅसरकारȣकम[चारȣकȧमौतपरबवाल, थानेदारसè पɅड, 

Û याǓयकजांचकाआदेश 
https://www.livehindustan.com/bihar/story-government-employee-died-in-police-
custody-in-bhagalpur-station-officer-suspended-judicial-inquiry-ordered-3945927.html 

ǒबहार के भागलपुर के बरारȣ थाना ¢ेğ के मायागंज के रहने वाले सरकारȣ कमȸ संजय कुमार 
यादव (44) कȧ बरारȣ पुͧलस कȧ Ǒहरासत मɅ मौत हो गयी। सोमवार को दोपहर मɅ मायागंज मɅ 
हुई मारपीट कȧ घटना मɅ पूछताछ के ͧलए रात लगभग 10 बजे संजय को पुͧलस ने Ǒहरासत मɅ 
ͧलया था और रात 11 बजे उसकȧ मौत हो गयी। मौत के बाद आĐोͧशत लोगɉ ने 12 घंटे तक 
बरारȣ थाना को घेरे रखा। मंगलवार कȧ सुबह लगभग 11 बजे लोग थाना से हटे। सजंय कुमार 
बांका िजले के कटोǐरया मɅ लघु ͧसचंाई ͪवभाग मɅ बड़ा बाबू के पद पर काय[रत थे। घटना के 
बाद एसएसपीǓनताशा गुͫड़या ने बरारȣथानाÚय¢ Ĥमोद साह को लापरवाहȣ के आरोप मɅ त×काल 
Ĥभाव से Ǔनलंǒबत कर Ǒदया। घटना कȧ ÛयाǓयक जाचं भी शुǾ करा दȣ गयी है। 
 

पǐरजनɉ का आरोप, पुͧलस कȧ ͪपटाई से हुई मौत 

 

संजय यादव कȧ मौत के बाद उसके पǐरजन और èथानीय लोग आĐोͧशत हो गये और बरारȣ 
थाना पहंुचकर घेराव ͩकया एवं पुͧलस और Ĥशासन के ͨखलाफ नारेबाजी शुǾ कर दȣ। संजय के 
पǐरजनɉ ने बताया ͩक वे शाम मɅ घर से Ǔनकलकर कुछ लोगɉ से ͧमलने गये थे। रात लगभग 
10 बजे जब वे बाइक से लौटे तो पुͧलस ने उÛहɅ घर स ेउठा ͧलया और गले मɅ गमछा लगाकर 
उसे घसीटते और पीटते हुए थाना ले गये। थाना मɅ उनकȧ तǒबयत ǒबगड़ी, िजसके बाद पुͧलस 
उÛहɅ अèपताल ले गयी जहां डॉÈटर ने उÛहɅ मतृ घोͪषत कर Ǒदया। पǐरजनɉ का कहना है ͩक 
थाना से अèपताल ले जाने के Đम मɅ हȣ उनकȧ हालत खराब Ǒदख रहȣ थी जो ͪपटाई से हुई 
थी। सोमवार कȧ रात संजय का शव साथ लेकर उĒ लोगɉ ने थाना के पास ͪवरोध Ĥदश[न शुǾ 
कर Ǒदया। 
 
 

घटना कȧ ÛयाǓयक जांच शुǾ, मेͫडकल बोड[ ने ͩकया पोèटमाट[म 

 

पुͧलस Ǒहरासत मɅ सरकारȣ कमȸ संजय यादव कȧ मौत कȧ ÛयाǓयक जांच शुǾ करा दȣ गयी है। 
एसएसपीǓनताशा गुͫड़या ने ÛयाǓयक जांच कराने के ͧलए डीएमसुĦतसेन को ͧलखा था, िजसके 
बाद डीएम ने िजला जज को ͧलखा। िजला जज ने ÛयाǓयक पदाͬधकारȣ कȧ ĤǓतǓनयुिÈत जांच 
के ͧलए कर दȣ। मेͫडकल बोड[ ɮवारा संजय के शव का पोèटमाट[म ͩकया गया मेͫडकल बोड[ कȧ 
टȣम मɅ डॉ. संदȣप लाल, डॉ. ͪवभूǓत और डॉ. जयतं शाͧमल थे। पोèटमाट[म कȧ वीͫडयोĒाफȧ भी 
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कराई गयी। जांच के ͧलए ĤǓतǓनयुÈत ÛयाǓयक पदाͬधकारȣ पोèटमाट[म हाउस पहंुच ेऔर शव के 
पोèटमाट[म का जायजा लेकर लौटे। 
 
 

सीसीटȣवी मɅ थाना पǐरसर मɅ ͪपटाई के साêय नहȣं 
 

संजय यादव के साथ बरारȣ थाना मɅ मारपीट ͩकये जाने कȧ पुिçट सीसीटȣवीफुटेज मɅ नहȣं हुआ 
है। 12 ͧमनट 44सेकɅ ड का फुटेज थाना मɅ लगे सीसीटȣवी से Ǔनकाला गया है। संजय यादव को 
थाना लाये जाने से पहले से लेकर उसे अèपताल ले जाये जाने तक का फुटेज है। सीसीटȣवी मɅ 
Ǒदख रहा है ͩक थाना लाये जाने के बाद संजय यादव थाना पǐरसर मɅ कुसȸ पर बैठे हɇ। कुछ देर 
बाद वे कुसȸ से उठते हɇ और बगल हटते हɇ िजसके बाद ऐसा Ǒदख रहा है ͩक वे उãटȣ करने कȧ 
कोͧशश कर रहे हɇ पर उãटȣ कर नहȣं सके। इसके बाद वे ͩफर जाकर बैठ जाते हɇ। कुछ देर बाद 
वे बेचैन Ǒदखने लगते हɇ और टȣ-शट[ खोल लेते हɇ। उसके बाद वे ͧसǐरèता मɅ आकर बैठते हɇ 
और अपनी परेशानी के बारे मɅ पुͧलसवालɉ को बताते हɇ। इसके बाद पुͧलस उÛहɅ इलाज के ͧलए 
अèपताल लेकर चलȣ जाती है। 
 

मायागंज मɅ मारपीट कȧ घटना के बाद पूछताछ के ͧलए संजय यादव को बरारȣ थाना लाया गया 
था। वहा ंउनकȧ तǒबयत ǒबगड़ी, िजसके बाद इलाज के ͧलए अèपताल ले जाया गया जहां इलाज 
के दौरान उनकȧ मौत हो गयी। इस मामले मɅ बरारȣथानाÚय¢ को सèपɅड कर Ǒदया गया है और 
घटना कȧ ÛयाǓयक जांच भी कराई जा रहȣ है। राçĚȣय मानवाͬधकार आयोग के ǑदशाǓनदȶश के 
अनुसार पूरȣ कार[वाई कȧ जा रहȣ है। 
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Muthanga case: KK Surendran’s 17-year battle for legal 
recognition of illegal custody, torture 
https://caravanmagazine.in/news/kk-surendrans-seventeen-year-battle-for-legal-
recognition-of-illegal-custody-torture-muthanga-case 
KK Surendran’s 17-year-long battle demanding compensation for illegal detention and 
custodial torture came to a successful end on 12 January. That day, a sub court in 
Kerala’s Wayanad district ordered the state government to pay the retired lecturer Rs 5 
lakh. A member of the Dalit community, Surendran was supporting an Adivasis-led land-
rights movement in Wayanad’s Muthanga village in early 2003. In February that year, 
the police began a brutal crackdown to quell the movement. As a part of this, officials of 
the SulthanBathery police station arrested him and beat him in custody on 22 February, 
leaving him with partial loss in hearing. 
 
The January 2021 judgment acknowledged Surendran’s suffering and stated that his 
arrest “without reasonable and probable cause was humiliating.” The court noted that P 
Viswambaran and V Devaraj—the then sub-inspector and circle inspector of the 
SulthanBathery Police Station—“physically and mentally tortured” him in custody. While 
Surendran had asked for a compensation of Rs 15 lakh, the court only granted him Rs 5 
lakh—the state government could decide whether it would pay this amount on its own or 
get it reimbursed from the guilty officials. But Surendran was satisfied with the 
judgment. “Its importance lies in the legal recognition of the fact that the police used 
brute force against me,” he told me.   
 
Surendran’s torture was among the many cases that showed the heavy costs of Adivasi 
assertion during the Muthanga land-rights movement. That February, the police was 
accused of firing at protesters, conducting arbitrary arrests, brutal manhandling and 
even molestation of women. More than 15 years later, Adivasis in the district continued 
to struggle for land. But with the January 2021 order, Surendran’s case has seen some 
sort of closure. “I am not judging it by its economic value,” he told me while recounting 
his legal battle. “Even if the amount was one rupee, it would not have mattered to me.”  
 
The Muthanga struggle—as it came to be called—was among the most prominent 
Adivasis-led land-rights movements in Kerala. An Economic and Political Weekly paper 
on the struggle, published in May 2003, charted the history of landlessness among 
Adivasis in Kerala. “Around 30 per cent of the tribal households in the state are 
landless,” the paper mentioned. “The proportion of landless tribal households is highest 
in the Malabar area, with the districts of Wayanad and Palakkad taking the lead,” the 
paper noted. 
 
According to several scholars and activists, the much-admired land reforms introduced 
by the Communist Party of India (Marxist) government in the 1950s and the Kerala 
Private Forests (Vesting and Assignment) Act, 1971 failed to benefit the state’s landless 
Adivasi population. Communities from other regions displaced the Adivasis in Wayanad, 
leading to a series of movements demanding land rights. “They began to settle in the 
periphery of Wayanad’s forests, by the rivers and poramboke land,” MK Ramadas, a 
journalist who had covered the Muthanga protest extensively for the Malayalam news 
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channel Asianet, said. Poramboke land refers to land which is not assessed to revenue 
records. Ramadas said, “That is how the tribes became landless.” The Kerala 
Scheduled Tribes (Regulation of Transfer of Land and Restoration of Alienated Land) 
Act of 1975 provided for the restoration of land to Schedule Tribes and prohibited the 
transfer of land which belonged to them. However, successive governments failed to 
implement this.  
 
The seeds for the Muthanga struggle were sown in 2001, when the Adivasi GothraMaha 
Sabha, a group seeking land rights for Adivasis, protested outside the state secretariat 
in Thiruvananthapuram for 48 days. The AGMS’s president, CK Janu, and its 
coordinator at the time, M Geethanandan, spearheaded the protests. Ramadas opined 
that the rising awareness among Adivasis about their rights was a cause of 
nervousness for political parties. “That is why CK Janu was an opponent to all of them. 
They feared that they would lose their hold on the people of the lowest strata, who were 
so far used to draw water and cut wood for them,” he told me. The protest forced AK 
Antony, the chief minister at the time, to commit to the distribution of cultivable land 
among the state’s landless Adivasis between 1 January 2002 and 31 December 2002.  
 
When the Antony government failed to honour his commitment, landless Adivasis of 
Wayanad, led by AGMS, set up hutments in the forests of Muthanga to assert their right 
to land ownership. The AGMS said that the forest was the homeland of different Adivasi 
communities in Wayanad. Moreover, the AGMS held that several Adivasi families had 
been forcibly evicted from Muthanga during the 1970s and 1980s.  
 
After the forestland was occupied on 4 January 2003, Ramadas regularly reported on it 
from the ground. “No one thought that the protest would reach a point of violence,” he 
told me. “They believed that the issue would be resolved and that they would be invited 
for talks again. But the then minister of forest, K Sudhakaran, opposed this movement. 
Political parties created false narratives about it,” he told me. Ramadas added that the 
movement had been labelled as a parallel government in the state. 
 
A fire developed in the area on 17 February. The protestors blamed forest officials for 
the arson and held them hostage. “A photographer and a group of forest officials who 
went to the protest site were held hostage. They were released on the 18th after 
discussions with the collector,” Ramadas told me. He added that this eventually 
“deteriorated the equation between the tribal protesters and the general public.”  
 
The situation came to a head on 19 February when the police fired at the protest site. 
“There was a posse of 1,000 people including police and forest officials which entered 
the forests,” Ramadas said. “The tribals exerted their full force to retaliate, using their 
agricultural tools.” An Adivasi man, Jogi, and a police constable, Vinod KV, died in the 
violence that day.  
 
Ramadas told me that the following four or five days saw brutal violence against 
Wayanad’s Adivasis. “Even old people of the Paniyar community who had ventured out 
to buy medicines were tortured and thrown into police vehicles,” he recalled. “It was a 
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declaration of war against them by the public in tandem with the police.” He added that 
there was a sympathy wave in favour of the police. Surendran also said that the police 
used cruel measures against the protesters, most of whom were members of landless 
tribes in Wayanad, including the Paniyar, Madiyar, Kattunayakar and Oorali 
communities. “The police went on terrorising raids to their colonies to catch all those 
who were present at the protest besides Janu and Geethanandan,” he told me. Along 
with mass arrests and police excesses, reports of missing children and even deportation 
of 37 children to the central jail in Kannur district also surfaced.  
 
The police also appeared to be on the hunt for those who had expressed solidarity with 
the movement—Surendran was a lecturer at the central government-run District 
Institute of Education and Training in SulthanBathery at the time. “I was not there in 
Wayanad on the day of the Muthanga incident. I had gone to Thiruvananthapuram to 
attend a programme of our service union,” he told me. “But I supported the cause, the 
protest and those who organised the protest.” His support for the Muthanga struggle 
was no secret. “I had helped with a press release in favour of the protest,” he said. 
Surendran had visited the protest site a couple of times—as any local had at that time—
and also contributed to a signature campaign backing the movement. However, he said, 
his participation was limited as he was also a staff of a government institute. 
 
Surendran explained why he supported the movement. “I was brought up in a village”—
in Wayanad—“surrounded by various tribal communities,” he said. “I am well aware of 
the social inequalities suffered by the Dalit people. The Adivasi people’s experience a 
far more severe form of such inequalities. So, I have always felt a sense of fraternity 
with them.” Surendran added that when he was a lecturer, he helped children from the 
Adivasi community with their education.  
 
The police arrested Surendran from the staff room at DIET where he had arrived as 
usual for the day’s work on 22 February. “There was no interrogation at all,” he said, 
before adding that he was not told why he was being arrested. “They began torturing 
me straight away. It continued from morning till night.” He said that apart from 
Vishwambaran and Devaraj, four police officials—CM Mathai, E Vasanth Kumar, KR 
Raghunathan and Varghese—also participated in the violence. (But the January 2021 
judgment did not attribute any liability to the latter four saying that they came under the 
hierarchical control of Vishwambaran and Devaraj.) “They kicked me on my back. They 
also hit me on my ears,” Surendran told me. “They stomped on my backside with boots. 
I bore eight–ten kicks on various parts of my body simultaneously,” he recalled.  
 
VC Raveendran, the doctor who later examined Surendran, observed perforation and 
conductive hearing loss in his left ear. Surendran said that despite undergoing various 
kinds of treatment, including Ayurveda and allopathy, the pain persisted till date. “Often, 
when people speak to me in a low voice on my left-hand side, I cannot hear them 
properly,” he told me in January.  
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Sometime during the day-long torture, Surendranrealised that the police was 
associating him with the 19 February incident. “When the police officers were beating 
me, I pled that I had nothing to do with the protest, that I did not participate in it,” he 
said. He told me one of the officials addressed him with a slur and said, “Then how 
come, you son of a dash, your name was found in Geethanandan’s diary?” Surendran 
told me that he had once met Geethanandan to discuss the issue of Adivasi children 
dropping out of schools and offered to make enquiries about the possibility of arranging 
for some marginalised students to appear for exams. After this, Surendran said, 
Geethanandan had noted his number using a pen with green ink—he believed that his 
name may have stood out in the diary because it was written in a different colour.  
 
Geethanandan and Janu had surrendered to the police the same day Surendran was 
arrested. While Surendran had previously known Geethanandan, he said he had not 
met Janu until they were both in custody. Surendran said that Janu had also been 
tortured. “Janu was in a terrible state after she was tortured,” he told me. “A police 
official pointed at me and asked Janu if she knows me. Janu looked at me. She really 
did not know me at that time. When she replied that she does not recognise me, the 
male police officers started hitting her on her face while they accused her of lying.” 
 
Despite being grievously injured, Surendran said he only received medical treatment 
after spending 13 days in custody. On 23 February, Surendran was produced before the 
magistrate. The January 2021 order mentioned that the magistrate noted that 
Surendran “complained of pain over his body” and directed the jail superintendent to 
give him necessary medical aid. But Surendran said even then he did not receive any 
treatment. “I was sent to the central jail in Kannur district,” he told me. His wife, Baby 
Usha, then filed a petition before the Kerala High Court stating that he required 
immediate medical attention. Upon the court’s directions, he was shifted to the 
Pariyaram Medical College in Kannur district on 7 March. He was released on bail on 30 
March that year. 
 
Meanwhile, accusations of police excesses propped the National Human Rights 
Commission to seek reports from the chief secretary of the government of Kerala and 
from the director general of Kerala police on 24 February 2003. In their responses, the 
government and the DGP justified the police action by alleging that the protesters had 
violated the law and were responsible for the killing of a police official. A press release 
published on the NHRC website stated, “The Commission was at a loss to understand 
as to how the chief secretary and the DGP could conclude without holding any 
independent inquiry, that not only was the police action justified but that no 
departmental proceedings against any police/forest official had been called for. The 
Commission thus held that, prima-facie, it was not satisfied with the reports.” 
 
The NHRC recommended that an independent agency take over the investigation. 
Within a few months, the Central Bureau of Investigation took over the investigation and 
dropped Surendran’s name from the list of accused. According to Surendran, the CBI 
also gave the government permission to reinstate him at DIET. However, he was denied 
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his previous posting in Wayanad and was transferred to Kottayam instead. Surendran 
said he had to move the high court to reverse the transfer.  
 
While Surendran got his job back, getting justice was a longer and more arduous task. 
In his legal journey to bring the police officials to account, a huge role was played by KC 
Eldho, an Ernakulam-based advocate who practises in the Kerala High Court. 
Surendran told me, “I have not paid him even the clerical expenses till date. I will never 
be able to forget him. He was the real force behind my successful legal battle.” 
 
After Surendran’s arrest, multiple people approached Eldho to represent him. Eldho 
fought the case that Baby Usha had filed regarding his medical treatment. “According to 
right to life guaranteed under Article 21 of the Constitution, he is entitled to certain 
benefits and amenities even as a prisoner,” he told me. “So, I filed a writ petition before 
the high court from this angle of right to life.”  
 
Eldho said when he apprised the judge about Surendran’s condition, the court directed 
an ENT specialist to examine him in jail and submit a report. “The ENT reported that his 
condition is very bad and that if he is not treated immediately, he will lose his hearing 
permanently,” Eldho said. “The doctor’s report was faxed to me through the fax number 
of the court’s bar association. As soon as I received it, I went straight to the court even 
though the case was not listed that day. Since the judge, CN Ramachandran Nair, was 
a good man and since this was a do or die game, I submitted this in the middle of other 
cases.” According to Eldho, the judge immediately ordered that he should be admitted 
to Pariyaram Medical College, but it took another week of procedural formalities to shift 
Surendran from the central jail to the hospital. “It was because of the court intervention 
that we could admit him to a hospital and prevent a situation where he would have lost 
his hearing,” Eldho said. 
 
After Surendran got bail and rejoined DIET, he met Eldho to discuss filing a case 
against the SulthanBathery police officials. “He first filed a criminal petition. He also 
parallelly filed a civil appeal. I had helped with drafting both,” Eldho said. He could not 
appear as Surendran’s advocate in either of the petitions in the SulthanBathery sub-
court due to his commitments at the high court. But Eldho regularly offered legal advice 
to Surendran.  
 
The January 2021 order was the outcome of the civil petition that Surendran had filed 
before the SulthanBathery sub-court in March 2004. He demanded compensation of Rs 
15 lakh from the accused officials and the government of Kerala for a list of reasons, 
including lowering his reputation and medical expenses. “Plaintiff has lost amenities in 
life, which he was enjoying earlier, which has to be compensated by the defendants,” 
the petition stated. As an example, it mentioned, “The plaintiff used to read various 
types of books. But due to the injuries sustained in police harassment, he is suffering 
constant headache especially while reading.”  
 
Eldho had recommended that Surendran file an indigent original petition—a form of 
lawsuit for those who do not have the means to pay for case proceedings. “I had to pay 
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a court fee of around Rs 1,40,000. At that time, I earned barely Rs 10,000 per month,” 
Surendran said. Eldho explained that permitting a petitioner to apply as an indigent 
involves a lengthy process of evaluation to establish financial incapacity. Surendran told 
me that these procedures alone took several years, only for the indigent petition to be 
rejected by the SulthanBathery sub-court around 2011 or 2012. “The court asked me to 
pay the court fees or to withdraw the case,” he said. According to Eldho, the police 
strongly opposed the indigent petition and got it dismissed. “I challenged this order in 
the high court which allowed the petition to proceed further,” he said.  
 
While the cases were ongoing, Eldho said a fortunate piece of evidence surfaced. 
“When this incident was happening”—Surendran’s arrest—“a man stood on top of a 
building and captured the scenes at the police station on his video camera. He had just 
recorded some visuals after seeing the huge gathering there,” Eldho told me. He said 
that after reports of the arrest appeared in the papers, the man who shot the video gave 
the recording to Surendran. “You can clearly see the circle inspector punch Surendran 
in the stomach,” Eldho said. “He was following a method where he aimed to hit him with 
his right hand while punching him on the stomach with his left hand. The impact of the 
punch threw him off by three–four metres. It was inhuman.”  
 
According to Eldho, the criminal case appeared to be going against the accused 
policemen when the Kerala High Court quashed it on 10 November 2010. 
Viswambharan had filed an appeal in the Kerala High Court citing a violation of section 
197 (2) of the Code of Criminal Procedure in the case against him. The section states, 
“No Court shall take cognizance of any offence alleged to have been committed by any 
member of the Armed Forces of the Union while acting or purporting to act in the 
discharge of his official duty, except with the previous sanction of the Central 
Government.” 
 
The civil case, however, continued and finally closed with the January 2021 judgment. 
Eldho told me, “It is a good judgement. It suggests that the judiciary still offers a sense 
of justice, even if delayed.”  
 
Surendran told me his memories of police excesses date back to his childhood in 
Wayanad in the thick of the Emergency years. “Karunakaran, one of my teachers was 
arrested by the police on the allegation that he had Naxalite connections,” he said. 
“Other teachers like Civic Chandran and Poulose Master were also arrested. Supporting 
any political ideology is a democratic right. But all those who were arrested then were 
accused of extremist links, tortured in custody and were kept in prison for years. They 
came out of jail as living corpses.” Surendran said that what happened during the police 
action after the Muthanga struggle was no different. “The police and the government 
perceived the Muthanga protest as a Naxalite rebellion. That is the way they handled it,” 
he told me. 
 
Ramadas’s account of the police’s handling of the protest supported this assertion. “The 
police were trying to create an impression that the movement was not led by Adivasis 
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on their own,” he said. “There are limits to clamping down on an Adivasi movement. So, 
it had to be linked to extremism, foreign funding, Christian backing and so on.”  
 
He told me that the police, and even sections of the media, saw him as a supporter of 
the Adivasi cause. “There was a narrative that I was a mastermind,” he said. After news 
of Surendran’s arrest surfaced, Ramadas said he intended to go to the SulthanBathery 
police station, but his friends dissuaded him. “I was named as an accused in several 
cases filed against CK Janu including in connection to the killing of the police officer,” 
Ramadas said. He told me he went into hiding for around three months until he secured 
anticipatory bail. “After securing anticipatory bail, I came out of hiding and was 
interrogated for several days by the investigating agencies,” Ramadas told me.  
 
Just like in Surendran’s case, Ramadas said his name was removed from the list of 
accused after the CBI took over the investigation. However, he said his name still 
appears in the case files related to the Muthanga incident. The Kerala Union of Working 
Journalists had demanded withdrawal of the cases against media persons in light of the 
Muthanga incident in 2003 itself, but Ramadas said that the management at Asianet, 
where he worked at the time, did not support him. “I was completely isolated,” he said.  
 
Surendran told me he felt that Ramadas was named as an accused only because 
Asianet covered the protests well. Towards the end of my conversation with him, he 
remarked that harassment and wrongful arrests of politically vocal individuals continue 
in Kerala. The judgment in his case also commented on such arrests. “Unnecessary 
arrest by police would cause irreparable hardship to the arrestee,” the court noted. 
“Such arrests are highly oppressive, humiliating and intolerable in all manner. An 
unnecessary arrest would create great impact. If arrest made by a police officer cannot 
be lawfully justified, he has no right to say that what he has done was part of his official 
duty.” 
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गलतजɅडरपहचान, यौनǑहसंाऔर उ×पीड़न: भारतीय जेलɉ मɅ ĚांसजɅडर होने 
कȧ ǓनयǓत 
http://thewirehindi.com/164174/misgendering-sexual-violence-harassment-what-it-is-to-
be-a-transgender-person-in-an-indian-prison/ 

ए-4 आकार कȧ एक नोटबुक नागपुर सɅĚल जेल मɅ ͩकरण गवलȣ ɮवारा गुजारे गए 17 महȣनɉ 
कȧ गवाहȣ देती है. ͩकरण बगैर नागा ͩकए हर Ǒदन थोड़ा समय Ǔनकालकर Ǒदन भर कȧ 
घटनाओं का Þयौरा ͧलखा करती थीं- नई बनाई गई दोिèतयɉ, वेदना, अकेलेपन और कभी -कभी 
Ǒदल टूटने के बारे मɅ. 
 

ͩकसी-ͩकसी Ǒदन शÞद कͪवता कȧ तरह बहकर आया करते थे, दसूरे Ǒदनɉ मɅ ͧसफ[  गुèसे से भरȣ 
कÍची-पÈकȧ पंिÈतया.ं ͩकरण-ए-दाèतां शीष[क से ͧलखी गई डायरȣ कȧ हर पंिÈत और पÛने पर 
शÞद उकेरे हुए हɇ. हालांͩक बहुत हȣ समझदारȣ से ͧलखी गई इस डायरȣ के कुछ पÛने गायब हɇ- 
मानो ͩकसी ने गुèसे मɅ उसे फाड़कर अलग कर Ǒदया हो. 
 

ͩकरण बताती हɇ, ‘जेल बाबा (जैसा ͩक कॉÛèटेबलɉ को जले कȧ शÞदावलȣ मɅ आम तौर पर पुकारा 
जाता है) या वॉड[न (दोषͧसɮध कैǑदयɉ के) हर सुबह उसकȧ कोठरȣ मɅ आया करते थे और उससे 
उसने अपनी Ǔनजी डायरȣ मɅ जो ͧलखा है, पढ़कर सुनाने के ͧलए कहते थे. मेरे अवसाद कȧ 
कहाǓनयां उÛहɅ सèता रोमाचं Ǒदया करती थीं. वे इसे जोर-जोर से पढ़कर सुनाते थे और हर बार 
मेरे और मेरे शरȣर का मजाक बनाया करते थे. और जाने से पहले उनके धतकमɟ का वण[न 
करनेवाले पÛने फाड़ Ǒदये जाते थे.’ 
 

2,000 पुǽष कैǑदयɉ के बीच कैद ͧसफ[  5ĚांसजɅडर कैǑदयɉ मɅ से एक होने के खतरे के बारे मɅ 
ͩकरण को पता था. ͩकरण ͨझझक के साथ कहती हɇ, ‘ͪवरोध करने का ͧसफ[  एक मतलब होता- 
रेप.’ वे आगे कहती हɇ, ‘इसका मतलब यह नहȣं है ͩक उस पर हमला नहȣं ͩकया जाता. लेͩकन 
शांत रहने ने शारȣǐरक नकुसान को जǾर थोड़ा कम कर Ǒदया.’ 
 

लेͩकन वह जेल कȧ सामाÛय नीरस Ǒदनचया[ के वण[नɉ के भीतर डरावनी कहाǓनयɉ का एक 
Ǒहèसा पैबèत करने मɅ कामयाब रहȣ. एक गहरे पैराĒाफ के बीच डाल दȣ गई एक पंिÈत- 
िजसमɅ यह बताया गया था ͩक कैसे जेल कम[चारȣ, दोषͧसɮध कैदȣ और ͪवचाराधीन (अडंरĚायल)- 
हर कोई ǒबना अतंर के Ǔनयͧमत तौर पर उस पर मानͧसक और यौन हमले ͩकया करते थे. 
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ͩकरण ने कई दोषͧसɮध और अडंरĚायल कैǑदयɉ और कम[चाǐरयɉ- सभी जÛम से ͧमलȣ लɇͬ गक 
पहचान रखने वाले (ͧससजɅडर) पुǽषɉ- पर उनके और उनके साथ ͬगरÝतार कȧ गई ĚांसजɅडर 
मǑहलाओं के यौन शोषण और बला×कार का आरोप लगाया है. 
 

ͩकरण बताती हɇ ͩक जेल मɅ अपने 17 महȣने के Ĥवास मɅ उÛहɉने कम से कम पांच-छह 
ͧशकायती ͬचɪǑठया ंसीसीटȣवी कैमरे कȧ Ǔनगरानी मɅ रखे ͧशकायत बÈसे मɅ डालȣ हɉगी, िजस े
खोलने और बंद करने का अͬधकार ͧसफ[  दौरा करनेवाले मिजèĚेट के पास होने का Ĥावधान है. 
 

इसी तरह कȧ ͧशकायतɅ जेल अधी¢क को भी कȧ गɃ. लेͩकन न तो जेल अͬधकारȣ और न हȣ 
Ûयायपाͧलका उनका बचाव करने के ͧलए आई. 
 

ͪपछले साल माच[ मɅ लॉकडाउन लगाए जाने और जेल मलुाकातɉ को ǒबना ͩकसी सूचना के 
अचानक रोक देने से कोट[ मɅ याͬचका देना या वकȧल को सूचना देना मुिæकल हो गया. 
 

ͩकरण पूछती हɇ, ‘िजतनी बार भी हम अपनी ͧशकायत लेकर जाते और मǑहलाओं वाले अनुभाग 
मɅ हमɅ èथानांतǐरत करने कȧ मांग करते, जेल Ĥमुख हमस ेजले Ǔनयमɉ मɅ ऐसा कोई Ĥावधान न 
होने का हवाला देते. लेͩकन आͨखर ͩकस Ǔनयम के तहत हमɅ पुǽषɉ कȧ जेल मे ठंूस Ǒदया गया 
और हर Ǒदन हमारा यौन शोषण ͩकया जाता था?’ 

 

ͩकरण को उनके गुǽ उƣम सपन सेनापǓत के साथ 4 जून, 2019 को इलाके मɅ एक जघÛय 
ह×या के बाद ͬगरÝतार ͩकया गया था. पुͧलस ने 11 लोगɉ को- िजनमɅ से ͩकरण और उƣम 
समेत पाचं Ěांस मǑहलाएं थीं- इस मामले मɅ आरोͪपत ͩकया था. 
 

हालांͩक ͩकरण कहती हɇ ͩक उÛहɅ झूठे तरȣके से फंसाया जा रहा था. सभी आरोͪपतɉ को कुछ 
Ǒदनɉ के भीतर ͬगरÝतार करके उन पर भारतीय दंड संǑहता (आईपीसी) कȧ धारा 302 के तहत 
ह×या का आरोप लगाया गया था. 
 

2020 मɅ अदालतɉ ने उÛहɅ जमानत देना शुǾ कर Ǒदया, लेͩकन मुÉय आरोपी होने के कारण 
उƣम कȧ जमानत याͬचका को कई बार खाǐरज ͩकया गया. वे आज तक पुǽष बैरक मɅ बंद है. 
अÛयɉ को जमानत चरणɉ मɅ ͧमलȣ- कुछ को िजला Ûयायालय ɮवारा और और कुछ को बॉàबे 
हाईकोट[ कȧ नागपुर पीठ ɮवारा इस शत[ पर ͩक ǐरहाई के बाद वे कोट[ ɮवारा बुलाए जाने के 
अǓतǐरÈत नागपुर नगरपाͧलका कȧ सीमा मɅ दाͨखल नहȣं हɉगे. 
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ͩकरण और उनकȧ सहयोगी डॉलȣकाàबले- जो एक Ěांस मǑहला हɇ और इस मामले मɅ सह-आरोपी 
है’ से मेरȣ मुलाकात नागपुर मɅ ͩकरण के घर पर हुई, जब वे कोट[ मɅ अपनी Ǔनधा[ǐरत सुनवाई के 
ͧलए आई हुई थीं. 
 

जब दोनɉ अपनी कहाǓनयां सुना रहȣ थीं, उस दौरान èथानीय पुͧलस ɮवारा परेशान ͩकए जाने के 
डर के कारण पǐरवार का एक सदèय लगातार Ǔनगरानी मɅ घर के बाहर खड़ा था. ͩकरण का 
कɪटर आंबेडकरवादȣ पǐरवार उनका सबसे बड़ा सहारा रहा है, लेͩकन 29 साल कȧ अनाथ डॉलȣ 
को ͩकसी तरह का सामािजक सहयोग उपलÞध नहȣं है. 
 

जमानत कȧ शतɏ उनके ͧलए मुिæकलɅ खड़ी करने वालȣ थीं. Ěांस मǑहलाओं के ͧलए, जो बधाई 
और मंगती कȧ परंपरागत åयवèथा पर गुजारा करती हɇ, उÛहɅ उससे अलग ͩकए जाने का अथ[ 
ͧसफ[  आजीͪवका गंवाना नहȣं बिãक उÛहɅ शारȣǐरक तौर पर जोͨखम मे डालना भी था. 
 

डॉलȣ èवीकार करती हɇ ͩक हमले और साव[जǓनक अपमान एक सामाÛय अनुभव रहे हɇ, लेͩकन 
इससे पहले तक उÛहɅ दोèतɉ पर Ǔनभ[र रहना पड़ता था या जीͪवत रहने के ͧलए सेÈस वक[  
करना पड़ता था. 
 

डॉलȣ कहती हɇ, ‘Ïयादातर घराने हमɅ अपने साथ ͧसफ[  इसͧलए नहȣं लेते हɇ, Èयɉͩक हम पर ह×या 
का आरोप है.’ वे बताती है ͩक अÛय आरोͪपत Ěांस मǑहलाओं को भी मुिæकलɉ से संघष[ करना 
पड़ रहा है. 
 

ͩकरण बताती हɇ ͩक 40 साल के उनके जीवन मɅ आपराͬधक Ûयाय Ĥणालȣ के साथ उनका यह 
पहला सामना था. ‘मुझ ेनहȣं पता था ͩक आगे Èया होने वाला है. बॉलȣवुड पुͧलस को एक खास 
Đूर तरȣके से ͬचǒğत करता है. लेͩकन सÈकरदारा और बादȹ पुͧलस èटेशन, दोनɉ हȣ जगह मेरा 
Ĥवास ठȤक-ठाक था. हमारे साथ कम से कम इंसानɉ से जैसा बता[व ͩकया गया. लेͩकन पांच 
Ǒदन बाद- 9 जून, 2019 को- को नागपुर सɅĚल जेल मɅ दाͨखल होने के साथ हमारा सामना 
यथाथ[ से हुआ.’ 
 

ͩकरण ने यह मान ͧलया था ͩक ͩकसी अÛय मǑहला कैदȣ कȧ तरह उÛहɅ भी मǑहलाओं कȧ जेल 
मɅ ले जाया जाएगा. लेͩकन इसकȧ जगह उन सभी को नागपुर सɅĚल जेल के बड़ ेǑहèसे मɅ ठंूस 
Ǒदया गया, जो ͧसफ[  पुǽषɉ के ͧलए है. मǑहलाओं का अनुभाग उसी पǐरसर मɅ था, लेͩकन उÛहɅ 
वहां जाने कȧ सुͪवधा नहȣं दȣ गई. 
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वे कड़वाहट के साथ पूछती हɇ, ‘यह मरेे ͧलए बड़ा सदमा था. उÛहɉने यह सोच भी कैसे ͧलया ͩक 
एक èğी पुǽषɉ कȧ जेल मɅ सहȣ से रह पाएगी? उÛहɉने हमसे हमारȣ Ĥाथͧमकता Èयɉ नहȣं पूछȤ 
ͩक Èया हम मǑहला कैǑदयɉ के साथ रहना पसंद करɅगी?’ 

 

ͩकरण का सवाल हवा-हवाई नहȣं है. भारतीय अदालतɉ ने बार-बार यह कहा है ͩक ĚांसजɅडर लोग 
अपनी शतɟ पर, अǓनवाय[ हèत¢ेप या भेदभाव के ǒबना, सरकार से माÛयता के हकदार हɇ. 
 

2014 मɅ भारत के सवȾÍच Ûयायालय ने नेशनल लȣगल अथॉǐरटȣ (नालसा) बनाम भारत सरकार 
वाले वाद मɅ अपने ऐǓतहाͧसक फैसले मɅ åयिÈत के जɅडर आ×म Ǔनण[य (सेãफͫडटरͧमनेशन) के 
अͬधकार के सवाल का Ǔनधा[रण ͩकया था. 
 

यह फैसला सनुाते हुए ͩक ĚांसजɅडरɉ को थड[ जɅडर के तौर पर माÛयता और सभी मौͧलक 
अͬधकार ͧमलने चाǑहए, जिèटसराधाकृçणन ने बɅच कȧ तरफ से ͧलखा, ‘ĚांसजɅडर åयिÈत के èवयं 
ͬचिéनत जɅडर के Ǔनण[य के अͬधकार को भी èवीकार ͩकया जाता है और कɅ ġ और राÏय 
सरकारɉ को पुǽष, èğी या थड[ जɅडर के तौर पर उनकȧ जɅडर पहचान को कानूनी माÛयता देने का 
Ǔनदȶश Ǒदया जाता है.’ 
 

2018 मɅ नवतेज ͧसहं जौहर बनाम भारत सरकार मामले के फैसले मɅ यौǓनकता (सेÈसुअͧलटȣ) 
को नागǐरकता के अͧभÛन Ǒहèसे के तौर पर èवीकार करते हुए कहा, ‘åयिÈतगत èवायƣता और 
èवतंğता, ͩकसी भी तरह के भदेभाव के ǒबना सबकȧ समानता, मानव कȧ गǐरमा और Ǔनजता के 
साथ अिèत×व कȧ माÛयता का का åयापक आदश[ हमारे महान संͪवधान के चार बुǓनयादȣ èतंभ 
हɇ जो हमारे मौͧलक अͬधकार कȧ ठोस नींव का Ǔनमा[ण करते हɇ, िजसस ेआज भी हमारे समाज 
के कुछ वग[ वंͬचत हɇ, जो आज भी सामािजक Ǔनयमɉ, पूवा[Ēहपूण[ धारणाओं, Ǔघसी-ͪपटȣ छͪवयɉ, 
संकȧण[ मानͧसकता और धमाɍध धारणाओं के बंधनɉ मɅ जकड़ ेहुए हɇ.’ 
 

åयिÈतगत èवायƣता पर खास बल देनेवाले इन Ǔनçकषɟ कȧ पुिçट सुĤीम कोट[ और हाईकोट[ 
दोनɉ ने हȣ कई अÛय फैसलɉ मɅ कȧ.  इन फैसलɉ के कारण èğी समलɇͬ गक, पुǽष समलɇͬ गक, 

उभयͧलगंी (बाइसेÈशुअल), ĚांसजɅडर, अतंरͧलगंी (इंटरसेÈस) (एलजीबीटȣआई+) समुदायɉ के 
अͬधकारɉ के इद[-ͬगद[ चचा[एं हुɃ और एकराय से इÛहɅ समावेशी और ĤगǓतशील बताते हुए इनकȧ 
तारȣफ हुई. 
 

इन फैसलɉ ने ĚांसजɅडर समुदाय कȧ गǐरमा को èथाͪपत ͩकया और उÛहɅ थड[ जɅडर (तीसरे ͧलगं) 
का दजा[ Ĥदान ͩकया, ऐǓतहाͧसक तौर पर िजनका अपराधीकरण करके हाͧशये पर धकेल Ǒदया 
गया था और िजÛहɅ ͪवशषे सुर¢ा कȧ जǾरत थी. 
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लेͩकन ÛयाǓयक हèत¢ेपɉ का अभी जमीनी èतर पर कोई खास असर Ǒदखना बाकȧ है. ͩकरण 
कहती हɇ ͩक जब उÛहɅ नागपुर जले ले जाया गया, तो बड़ी जेल के के ठȤक Ĥवेश ɮवार पर हȣ 
उनकȧ शारȣǐरक गǐरमा भंग करने कȧ ĤͩĐया शुǾ हो गई थी. 
 

उÛहɉने बताया, ‘हम जैसे हȣ जेल के भीतर दाͨखल हुए दो पुǽष कॉÛèटेबलɉ ने कपड़ ेउतारने के 
ͧलए कहा. हमɅ भेड़ कȧ तरह झुंड मɅ इकɫठा कर Ǒदया गया. (हमसे) हमारा नाम, जाǓत, हमारा 
पेशा पूछा गया ओर उसके बाद हमɅ कपड़ ेउतारने के ͧलए कहा गया.’ 
 

बंǑदयɉ ने एक èवर मɅ ऐसा करने से इनकार कर Ǒदया. ‘कुछ भी हो जाए, मɇ ͩकसी पुǽष को 
खुद को Ǔनव[èğ करने कȧ इजाजत देने वालȣ नहȣं थी.’ 
 

ͩकरण कहती हɇ. उस समय नागपुर सɅĚल जेल मɅ तैनात मɅ मǑहला कारा अधी¢क रानी भɉसले 
उनका बचाव करने आई थीं. भɉसले ने मǑहला जेल गाडɟ को जाचं के काम को पूरा करने के 
ͧलए कहा था. ‘लेͩकन उन सबने कहा ͩक वे हमसे ‘डरȣ’ हुई हɇ. 
 

ͩकरण याद करती हɇ, ‘भɉसले को मǑहला गाडɟ को उनकȧ ɬयूटȣ Ǔनभाने के ͧलए ऊंची आवाज मɅ 
कहना पड़ा था.’ इसके बाद उÛहɅ एक कतार मɅ अपने हाथ और पांव पूरȣ तरह से खोलकर खड़ा 
कराया गया था. गाडɟ न ेउÛहɅ कई बार उकड़ू बैठने के ͧलए कहा और उÛहɅ बॉडीकैͪवटȣसच[ (शरȣर 
के अदंǾनी Ǒहèसɉ कȧ तलाशी) के ͧलए मजबूर ͩकया गया. 
 

ͩकरण कहती हɇ, ‘उस समय मɇने वाèतव मɅ यह समझा ͩक राÏय को अपना शरȣर सɋप देने का 
Èया अथ[ होता है.’ 
 
 

जेल मɅ Ěांस मǑहलाओं को ɪयूबरकुलोͧसस, लेĤोसी, èकैबीज और एचआईवी जैसे संĐामक 
बीमाǐरयɉ से Ēèत कैǑदयɉ के ͧलए Ǔनधा[ǐरत अलग वाड[ मɅ रखा गया था. यहां के कैदȣ और 
इसͧलए बैरक भी पूरȣ तरह से अलग-थलग रहते हɇ. 
 

ͩकरण कहती हɇ ͩक ͩकसी न ͩकसी बीमारȣ से संĐͧमत होने के èथायी डर मɅ रहा करती थीं. 
 

एक बार जब उƣम गंभीर Ǿप से बीमार पड़ीं, उस समय उनसे कͬथत तौर पर कपड़ ेउतारकर 
यह Ǒदखाने के ͧलए कहा गया ͩक उनके पेट का ठȤक कौन-सा Ǒहèसा दद[ कर रहा है. जब दो 
अÛय को हॉमȾनǐरÜलेसमɅटͬथरैपी कȧ त×काल जǾरत थी, तब इसकȧ इजाजत देने स ेसाफ इनकार 
कर Ǒदया गया. 
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उनमɅ से एक ने ͬगरÝतारȣ के कुछ महȣने पहले हȣ èतनवध[क सज[रȣ (ĦेèटऑÊमɅटेशन सज[रȣ) 
कराई थी और उनके ͧसͧलकॉनइàÜलांट मɅ संĐमण हो गया था. लेͩकन जेल के डॉÈटर ने बगैर 
समुͬचत जाचं ͩकए, उसे ͧसफ[  दद[Ǔनवारक गोͧलयां दे दȣं. 
 

ͩकरण का कहना है ͩक उनके साथ वाèतव मɅ जो åयवहार ͩकया गया, उसके उलट जले Ĥशासन 
का यह मानना है ͩक उनके चलने-ͩफरने और उनकȧ पहंुच को सीͧमत करके वाèतव मɅ उन पर 
‘खास Úयान’ Ǒदया गया. उÛहɅ Ïयादातर समय एक छोटे स ेकमरे मɅ बंद करके रखा जाता था 
और ͩकसी पुǽष कैदȣ से बात करने पर उÛहɅ फटकार लगाई जाती थी- और यह सब ‘सुर¢ा’ के 
नाम पर ͩकया जाता था. लेͩकन जब बात नहाने-धोने कȧ आती थी, उÛहɅ यह काम खलेु मɅ करने 
के ͧलए मजबूर ͩकया जाता था. 
 

ͩकरण कहती हɇ, ‘हम ͩकसी तरह खदु को पूरे Ǒदन बचाकर रखते थे, लेͩकन नहाने के समय मɅ 
महासंĒाम Ǔछड़ जाता था. हम बस अपनी र¢ा करने के ͧलए कई Ǒदन बगैर नहाए रहे.’ 
 

डॉलȣ कहती है ͩक यहां का अनुभव ‘बयान स ेपरे’ है. अÛय ͪवचाराधीन कैǑदयɉ के ͪवपरȣत, सभी 
बंदȣ Ěांस मǑहलाओं को सामाÛय कपड़ ेपहनने के उनके अͬधकार से वंͬचत रखा गया था और 
उÛहɅ डोरȣदार सफेद कमीज और सफेद Ǔनकर पहनने के ͧलए मजबूर ͩकया गया था. 
 

‘यहां तक ͩक हमɅ अडंरगारमɅɪस भी नहȣं Ǒदए गए थे,’ डॉलȣ कहती है. ͩकसी भी Ěांस मǑहला को 
जेल मɅ कभी-कभी कराए जाने वाले खास आयोजनɉ मɅ भाग नहȣं लेने Ǒदया जाता था. 
 

ͩकरण, डॉलȣ और दो अÛय Ěांस मǑहलाओं के कçटɉ का अतं उÛहɅ जमानत ͧमलने के साथ हो 
गया. लेͩकन उƣम कȧ तकलȣफɉ का अतं नहȣं हुआ है. जमानत हाͧसल करने मɅ नाकाम रहȣ 
उƣम ने मǑहला जेल मɅ èथानांतǐरत ͩकए जाने कȧ बार -बार मांग कȧ है. 
 

उƣम कȧ ͬचɪठȤ. (फोटो: सुकÛयाशांता/द वायर) 
उƣम कȧ ͬचɪठȤ. (फोटो: सुकÛयाशांता/द वायर) 
 

उÛहɉने एक बार अपनी तकलȣफɉ को बयां करते हुए और उनके साथ बुरा बता[व कर रहे हर 
åयिÈत का नाम लेते हुए एक लंबी ͬचɪठȤ ͧलखी थी. उनके  वकȧल कैलाश वाघमारे बताते हɇ 
ͩक यह ͬचɪठȤ जेल अͬधकाǐरयɉ के हाथɉ मɅ पड़ गई और उÛहɉने इसके टुकड़-ेटुकड़ ेकर Ǒदए. 
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ͪपछले साल अÈटूबर मɅ एक दसूरȣ ͬचɪठȤ, जो पहलȣ ͬचɪठȤ का काट-छांट ͩकया हुआ Ǿप था, 
और िजसमɅ åयिÈतयɉ कȧ िजàमेदारȣ नहȣं तय कȧ गई थी, आͨखरकार वाघमारे को दȣ गई. इस 
ͬचɪठȤ मɅ उƣम ने Ûयायपाͧलका से हèत¢ेप करने और जेल मɅ उसके साथ हो रहे खराब बता[व 
को ख×म कराने कȧ गुहार लगाई है. 
 

ͪपछले डढ़े सालɉ मɅ उसके और दसूरȣ Ěांस मǑहलाओं के साथ हुई यौन Ǒहसंा का Þयौरा देने स े
पहले उÛहɉने अपनी ͬचɪठȤ मɅ पूछा है, ‘आदरणीय जज महोदय, Èया जेल मɅ Ěांस मǑहलाओं के 
अͬधकारɉ कȧ र¢ा करने के ͧलए कोई संवैधाǓनक Ĥावधान नहȣं है? Èया हमɅ पुǽष कैǑदयɉ के 
साथ ͧसफ[  जेल अͬधकाǐरयɉ तथा अÛय कैǑदयɉ कȧ काम-वासना को बुझाने के ͧलए रखा जाता 
है?’ 

 

वाघमारे बताते हɇ, ‘यह ͬचɪठȤ उƣम के जान को भीषण जोͨखम मे डालते हुए ͧलखी गई. उसने 
नामɉ का उãलेख नहȣं ͩकया है, लेͩकन अगर कोई जांच बैठाई जाती है, तो यह èपçट हो जाएगा 
ͩक जेल अͬधकाǐरयɉ के साथ-साथ उसके साथी कैदȣ भी उसका शोषण कर रहे हɇ.’ 
 

वे बताते हɇ ͩक जैसे हȣ यह ͬचɪठȤ उÛहɅ ͧमलȣ, वे तुरंत ÛयाǓयक हèत¢ेप कȧ उàमीद से कोट[ के 
पास गए. ‘लेͩकन कोट[ ने अभी तक इस पर ĤǓतͩĐया नहȣं दȣ है.’ 
 

असमान Ûयाय और अपंग ͪवͬधक सहायता 
ͩकरण और उनके दोèत एक तरह से भाÊयशालȣ थे ͩक उनका प¢ एक वकȧल, वह भी एक 
स¢म वकȧल ने रखा. ĚांसजɅडरɉ को जले मɅ हमलɉ और Ĥताड़ना का ͧशकार होने के साथ-साथ 
काफȧ कमजोर कानूनी ĤǓतǓनͬध×व से भी काम चलाना पड़ता है. ͩकसी तरह कȧ कानूनी मदद 
पहंुचने स ेपहले ĚांसजɅडरɉ का कई सालɉ तक जले मɅ सड़ते रहना, एक आम बात है. 
 

भारतीय संͪवधान के अनुÍछेद 39 ए मɅ समाज के गरȣब और कमजोर तबके के लोगɉ को मुÝत 
ͪवͬधक सहायता Ĥदान करने कȧ åयवèथा करने कȧ बात कȧ गई है; अनुÍछेद 14 और 22(1) 

राÏय पर कानून के सम¢ सबकȧ समानता और सभी को बराबर मौके के आधार पर Ûयाय को 
बढ़ावा देने वालȣ ÛयाǓयक åयवèथा सुǓनिæचत करने कȧ िजàमेदारȣ डालता है. 
 

लेͩकन Ǒदãलȣ को छोड़कर अÛय सभी 28 राÏय और 7कɅ ġशाͧसत Ĥदेश ĚांसजɅडर समुदाय को 
ͪवͬधक सहायता कȧ जǾरत को èवीकार करने मɅ नाकाम रहे हɇ. 
 

नेशनल लȣगल सͪव[स अथॉǐरटȣ कȧ वेबसाइट पर उपलÞध कराए गए आंकड़ɉ के अनुसार Ǒदãलȣ 
ने ͪवͬधक सहायता के ͧलए तीन अलग-अलग वगɟ को पǐरभाͪषत ͩकया है. ĚांसजɅडर समुदाय 
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और वǐरçठ नागǐरकɉ के ͧलए अͬधकतम आय कȧ सीमा 2 लाख ǽपये यानी करȣब 2,700 
अमेǐरकȧ डॉलर है, बाͩकयɉ के ͧलए इस सीमा को एक लाख ǽपये पर रखा गया है. 
 

नवंबर, 2019 से Ěायल पूव[ पुǽष बंǑदयɉ कȧ ठाणे सɅĚल जेल मɅ बंद 32 वषȸय रेणुका* के ͧलए 
कानूनी तौर पर ĤǓतǓनͬध×व Ǒदए जाने का उसका सवंैधाǓनक अͬधकार दरू कȧ कौड़ी था. उन पर 
यौन अपराधɉ से बÍचɉ कȧ र¢ा (पॉÈसो) अͬधǓनयम के तहत मामला बनाया गया था, जब 
उनकȧ एक ͧशçय (Ěांस मǑहला) एक ͧससजɅडर (जÛम से ͬचिéनत ͧलगं के अनुसार लɇͬ गक 
åयवहार वाले) वयèक पुǽष से Ĥेम करने लगीं. 
 

चूंͩ क पॉÈसो18 साल से कम उĨ के सभी åयिÈतयɉ के सभी यौन åयवहारɉ का अपराधीकरण 
करता है, इसͧलए एक बाल अͬधकार संगठन को इस मामले को पुͧलस मɅ ǐरपोट[ करने पर 
मजबूर होना पड़ा. आͨखर रेणुका और नाबाͧलग के Ĥेमी, दोनɉ को हȣ ͬगरÝतार कर ͧलया गया. 
 

रेणुका के ͨखलाफ कोई सबूत न ͧमलने के बावजूद और ͧसफ[  इस ǒबना पर ͩक वह नाबाͧलग 
और उसके पाट[नर के बीच यौन संपक[  के दौरान मौजदू थी, उÛहɅ भी ͬगरÝतार कर ͧलया गया. 
उस नाबाͧलग ने भी दोनɉ के ͨखलाफ गवाहȣ देने से इनकार कर Ǒदया. 
 

उस åयिÈत ने अपने ͧलए वकȧल का इंतजाम कर ͧलया और ͬगरÝतारȣ के कुछ महȣने के भीतर 
हȣ जमानत पर जले स ेछूटने मɅ सफल हो गया, लेͩकन रेणुका अब भी जेल मɅ बंद है. उनके 
पǐरवार का गुजारा मुिæकल से हो रहा है और ͪपछले साल राçĚåयापी लॉकडाउन ने उनकȧ 
िèथǓत और खराब कर दȣ है. 
 

उÛहɉने राÏय से ͪवͬधक सहायता कȧ गुहार लगाई थी और यहा ंतक ͩक हèत¢ेप करने के ͧलए 
कुछ एनजीओ से भी संपक[  ͩकया था. लेͩकन उÛहɅ कहȣं से मदद नहȣं ͧमलȣ. 
 

उनकȧ मां बताती हɇ, ‘रेणुका को एक अलग कोठरȣ मɅ बंद करके रखा गया है और उस ेतभी कोई 
साथी ͧमलता है जब ͩकसी ĚांसजɅडर åयिÈत को ͬगरÝतार करके जले लाया जाता है.’ लॉकडाउन 
से पहले दो बार उसके पǐरवार ने उससे मुलाकात कȧ थी, लेͩकन उसके अलावा ͪपछले 14 
महȣनɉ मɅ उससे ͧमलने एक भी åयिÈत नहȣं आया. कोट[ के सामने पेशी भी वीͫडयोकॉÛĥɅ ͧसगं के 
माÚयम से कराई जाती है. 
 

उनकȧ मां कहती है, ‘ Ïयादातर समय उसे अकेले उसकȧ गंदȣ और अधंेरȣ छोटȣ कोठरȣ मɅ अकेले 
छोड़ Ǒदया जाता था. जून मɅ उसके ͪपता के गुजर जाने के बाद उसे एकातं कैद मɅ रखना 
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खासतौर पर ͬचतंाजनक था. वह हमसे बार-बार कहा करती थी ͩक वह अकेलȣ और तकलȣफ मɅ 
है और गलत Éयालɉ से जूझ रहȣ है.’ 
 

रेणुका एचआईवी पॉिजǑटव है और उसे खास भोजन और दवाइयɉ कȧ दैǓनक खुराक कȧ जǾरत 
है. उनकȧ मां का कहना है ͩक िजतनी बार भी रेणकुा घर मɅ फोन करती है, वह खराब खाने और 
बीमार पड़ने पर उÛहɅ अèपताल ले जाने से जले Ĥशासन के Ǔनरंतर इनकार कȧ ͧशकायत करती 
हɇ. उसके छोटे भाई का कहना है, ‘उसका सीडी4काउंट पहले से हȣ कम था. हमɅ इस बात कȧ 
जानकारȣ नहȣं है ͩक वह जेल मɅ Ǔनयͧमत तौर पर एंटȣरेĚोवाइरलथेरैपी (एआरटȣ) ले पा रहȣ है 
या नहȣं.’ 
 

इस ǐरपोट[ के ͧलए सुचनाएं जुटाने के दौरान द वायर  को उनके ͧलए ǒबना ͩकसी शुãक के (Ĥो 
बोनो) उनका केस लेने के ͧलए एक वकȧल को खोजने मɅ कामयाबी ͧमलȣ. उनकȧ ͬगरÝतारȣ के 
14 महȣने बाद जाकर उनकȧ जमानत याͬचका दायर कȧ जा सकȧ. इस पर सुनवाई का इंतजार 
है. 
 

‘जेल वह जगह है जहां वाèतव मɅ आपको Ěांस होने का एहसास कराया जाता है’ 
यौन शोषण के अनुभव ͧसफ[  पुǽष कारागारɉ तक हȣ सीͧमत नहȣं हɇ. कई अपरंपरागत लɇͬ गक 
Ĥवृͪ ƣ वाले åयिÈतयɉ , िजÛहɅ मǑहलाओं के ͧलए Ǔनधा[ǐरत जलेɉ मɅ डाल Ǒदया गया था, ने भीषण 
यौन शोषण और जɅडर हȣनता बोध का अनुभव ͩकया. 
 

ͪपछले साल जुलाई मɅ, ǒबहार मɅ असंगǑठत ¢ेğ के मजदरूɉ के संगठन जन जागरण शिÈत 
संगठन के साथ काम करनेवाले सामािजक काय[कता[ और Ěांस पुǽष 31 वषȸय तÛमय ǓनवेǑदता 
एक अजीब मामले मɅ जेल मɅ बंद कर Ǒदए गए. 
 

वे और उनकȧ सहकमȸ कãयाणी एक 22 वषȸय गɇगरेपपीͫड़ता खशुी* का मिजèĚेट के सामने 
बयान दज[ करवाने के ͧलए अरǐरया िजला आए थे. मिजèĚेट के रवैये से असहज महसूस कर 
रहȣ खुशी ने अपने बयान पर दèतखत करने से इनकार कर Ǒदया और इस बात का आĒह 
ͩकया ͩक पूरȣ ĤͩĐया के दौरान दोनɉ सामािजक काय[कता[ओं को उनके साथ रहने कȧ इजाजत 
दȣ जाए. 
 

मिजèĚेट को यह बात नागवार गुजरȣ और उÛहɉने इन तीनɉ पर कोट[ कȧ अवमानना का आरोप 
लगाकर उÛहɅ जेल भेज Ǒदया. खुशी मदद और Ûयाय कȧ उàमीद करते हुए काफȧ आशा लेकर 
मिजèĚेट के पास आई थी, लेͩकन पांच ͧमनट के भीतर कोट[ ने उसे और उसके दो शुभͬचतंकɉ 
को अपराͬधयɉ मɅ तÞदȣल कर Ǒदया. 
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खुशी ने दो एक सÜताह जेल मɅ ǒबताया; बाकȧ दो 25 Ǒदनɉ के बाद हȣ ǐरहा ͩकए गए. इन तीनɉ 
को अरǐरया से 250 ͩकलोमीटर दरू समèतीपुर िजले मɅ दलͧसहं सराय Èवारंटȣन कैदखाने के èğी 
अनुभाग मɅ बंद ͩकया गया था. 
 

जेल मɅ ǒबताए गए अपने समय को याद करते हुए तÛमय कहते हɇ, ‘जेल मɅ ǒबताए गए हर ¢ण 
ने åयवèथा कȧ के पूरे नकारेपन और असंवेदनशीलता को उजागर कर Ǒदया.’ 
 

उÛहɅ पहले गैरकानूनी ढंग से एक èथानीय पुͧलस èटेशन एक Ǒदन से Ïयादा Ǒहरासत मɅ रखा 
गया और एक दसूरे मिजèĚेट के सामने पेश ͩकया गया. चूंͩ क वह रͪववार का Ǒदन था और 
कोͪवड-19 के चलते राÏय मɅ लॉकडाउन लगा हुआ था, अपने घर कȧ ͨखड़कȧ के शीश ेपर खड़ े
होकर मिजèĚेट ने उÛहɅ ÛयाǓयक Ǒहरासत मɅ भेजने का आदेश Ǒदया. 
 

तÛमय कहते हɇ, ‘ͨखड़कȧ के पदȶ और लोहे कȧ ͬĒल के पीछे Ǔछपे एक åयिÈत ने हमɅ जेल भेजने 
का फरमान सुना Ǒदया. हमɅ नीचे भूतल (ĒाउंडÝलोर) पर रखा गया था और हमɅ उनकȧ आवाज 
भी बेहद मुिæकल से सुनाई दे रहȣ थी.’ 
 

वैसे तो इस अचानक घटे घटनाĐम ने तीनɉ सकते मɅ आ गए थे, लेͩकन जेल के बारे मɅ 
सोचकर तÛमय खासतौर पर ͬचǓंतत हो उठे थे. वे बताते हɇ, ‘जेल मɅ Ĥवेश के दौरान शुǽआती 
तलाशी के दौरान हर जगह को छुआ और पकड़ा गया.’ 
 

तÛमय बताते हɇ ͩक जेल एक ऐसी जगह है जहां åयिÈत को उसकȧ ‘Ěांस पहचान’ के बारे मɅ 
गहराई से महसूस कराया जाता है. बंद कमरे मɅ तलाशी ͧलए जाने कȧ उनकȧ मांग को बेजवह 
के नखरे के तौर पर देखा गया. ‘मुझ ेबार-बार कहा गया, ‘हम सब मǑहलाएं हȣ हɇ. इसमɅ Èया 
बड़ी बात है.’ 
 

‘मुझ ेउÛहɅ यह लगातार बतलाना पड़ा ͩक हम सब मǑहलाएं नहȣं हɇ. हमɅ यहां पर ͧसफ[  भेजा 
गया है.’ जब उÛहɉने अपनी जɅडर पहचान पर जोर Ǒदया, तब जले के गाड[ ने उससे कहा, ‘उसके 
जैसा एक और आदमी जेल मɅ है.’ 
 

केरल मɅ पले-बढ़े तÛमय िजÛहɉने पांच साल से Ïयादा समय ǒबहार मɅ ǒबताया है, राÏय मɅ अभी 
तक ͩकसी दसूरे Ěांस पुǽष से नहȣं ͧमले हɇ. 
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‘मुझ ेवे बाकȧ जगहɉ को छोड़कर जले मɅ हȣ ͧमलने थे,’ और यह कहते हुए तÛमय हंस पड़ते हɇ, 
‘एक और Ěांस पुǽष, जो मुजÝफरपुर िजले के रहने वाले थे और िजन पर एक नाबाͧलग के साथ 
संबंध मɅ होने का आरोप था, एक महȣने से Ïयादा समय से पहले हȣ जेल मɅ थे. वाèतव मɅ हम 
उनसे संपक[  करने और कानूनी हèत¢ेप के उपायɉ कȧ तलाश हȣ कर रहे थे और एक महȣने बाद 
मɇ उसी जले मɅ था जहां मुझ ेउससे सीधे मुलाकात करने का मौका ͧमल रहा था.’ 
 

तÛमय कहते हɇ ͩक जेल मɅ सहȣ जɅडर कȧ पहचान न हो पाना आम था और उससे उसकȧ 
पहचान को लेकर उ×सुकता से भरे सवाल पूछे जाते थे और यहां तक ͩक उसकȧ सहमǓत के 
बगैर उसे छुआ जाता था. 
 

वे कहते हɇ, ‘जेल मɅ पहलȣ बार दाͨखल होने वाला हर नया गाड[ मेरे जɅडर के बारे मɅ जानना 
चाहता था. हो सकता है ͩक इसमɅ शारȣǐरक तौर पर छूना शाͧमल न हो, लेͩकन ͩफर भी यह 
शरȣर के बारे मɅ हȣ था.’ 
 

इस तरह घूरकर देखा जाना जारȣ रहा, लेͩकन तÛमय ने जले मɅ कुछ यादगार दोèत भी बनाए. 
वे कहते हɇ ͩक खशुी उनकȧ सबसे बड़ी पैरोकार थी. 
 

वे कहते हɇ, ‘मɇ मिजèĚेट के पास उसे सहारा देने के ͧलए गया था, लेͩकन यहां जेल मɅ वह मेरȣ 
सहायता और मेरा बचाव कर रहȣ थी.’ इसी तरह से हर बार उसकȧ गलत जɅडर पहचान ͩकए 
जाने पर जेल कȧ अÛय मǑहलाओं ने उनका बचाव करना और जले कम[चाǐरयɉ समेत हर ͩकसी 
को दǽुèत करना शुǾ कर Ǒदया था, यह देखना Ǒदल को काफȧ Ǒदलासा देने वाला था ͩक कैसे 
औरतɅ मेरȣ शारȣǐरक गǐरमा र¢ा करने के ͧलए अपनी सुर¢ा खतरे मɅ डाल रहȣ थीं.’ 
 

तÛमय कहते हɇ ͩक उनकȧ उÍच जाǓत और अĒेंजी ͧश¢ा ने उÛहɅ अपे¢ाकृत सुरͯ¢त रखा. यह 
हाͧशये के समुदाय से ताãलुक रखने वाले कई अÛय ĚांसजɅडर लोगɉ कȧ िèथǓत नहȣं थी, जो 
Ǔनयͧमत तौर पर भारतीय आपराͬधक ÛयाǓयक Ĥणालȣ के संपक[  मɅ आते हɇ. 
 

जेलɉ के समिÛवत आंकड़ ेरखनेवाला एकमाğ सरकारȣ संगठन भारतीय Đाइमǐरकॉड[Þयूरो का 
कहना है ͩक भारतीय जलेɅ सभी धमɟ के दͧलतɉ, आǑदवाͧसयɉ और अÛय ͪपछड़ा वगɟ से भरȣ हुई 
हɇ. ĚासंजɅडर समुदायɉ के मामलɉ मɅ भी Ǒहरासत मɅ रखे गए लोगɉ मɅ एक बड़ी संÉया दͧलत, 

आǑदवासी और ओबीसी जाǓत अिèमता वाले हɇ. 
 

Ǒदãलȣ कȧ वकȧल और भारतीय जाǓत-åयवèथा कȧ मुखर आलोचक Ǒदशा वाडकेर को लगता है 
ͩक ĚांसजɅडर समुदायɉ के ĤǓत सरकार के रवैये कȧ जड़Ʌ ĤǓतगामी जाǓत åयवèथा मɅ धंसी हुई है. 
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वे बुरे बता[व के ͧसरे कȧ खोज उपǓनवेशवादȣ काल से करती हɇ, जब आपराͬधक जनजाǓत 
अͬधǓनयम (ͩĐͧमनलĚाइÞसएÈट), 1871 के तहत कई घुमंतू समदुायɉ के साथ-साथ 
ĚांसजɅडरसमुदाय का भी अपराधीकरण कर Ǒदया गया था. हालांͩक उस अͬधǓनयम को रɮद कर 
Ǒदया गया है लेͩकन यह आज भी इस समुदाय का अपराधीकरण कर रहा है. 
 

वे कहती हɇ, ‘Ħाéमणवादȣ राजसƣा ने लंबे समय से आधुǓनक Ûयाय åयवèथा का इèतेमाल 
‘अपͪवğ åयिÈतयɉ’ से Ǔनपटने के ͧलए एक Ĥभावी औजार के तौर पर ͩकया है, िजस ेवह ‘पͪवğ 
उÍच जाǓत ͧससजɅडर (जÛम से ͬचिéनत लɇͬ गक आचरण वाले) पुǽष शरȣर’ कȧ अपनी धारणा के 
Ǒहसाब से अनुपयुÈत मानता है.’ 
 

उनका कहना है, ‘पͪवğता के ͪवचार का Ǔनधा[रण ͧसफ[  åयिÈत के जɅडर से नहȣं, बिãक उसकȧ 
जाǓत से भी होता है. इस पçृठभूͧ म मɅ जेल मɅ बंद ĚांसजɅडर समुदाय मɅ सबसे Ïयादा हाͧशये कȧ 
जाǓत वालɉ को पाना आæचय[जनक नहȣं होना चाǑहए.’ 
 

सरकार कȧ ĤǓतͩĐया 
भारतीय Ûयायपाͧलका समय-समय पर कैǑदयɉ के अͬधकारɉ को लेकर ͬचतंा पर ͪवचार करती 
रहȣ है. लेͩकन यह सामाÛय तौर पर हȣ ͩकया जाता रहा है और एलजीबीटȣÈयूआई+ समुदाय, 

खासकर ĚांसजɅडर लोगɉ कȧ ͪवͧशçट ͬचतंाओं पर बहुत कम Úयान Ǒदया गया है. 
 
Ěांस अͬधकार काय[कता[ओं के ͪवरोध के बावजूद भारतीय संसद ने ĚांसजɅडरपस[ÛसĤोटेÈशन 
(ĤोटेÈशन ऑफ राइɪस) एÈट को नवंबर, 2019 मɅ पाǐरत कर Ǒदया. 
 

यह अͬधǓनयम कोट[ के आदेशɉ और संवैधाǓनक अͬधकारɉ का साफ-साफ उãलंघन है और कानूनी 
जɅडर माÛयता को अǓनवाय[ करता है और åयिÈत स ेउनके Ǔनवास के िजले के िजलाधीश से 
‘ĚांसजɅडर Ĥमाणपğ’ के ͧलए आवेदन करने कȧ शत[ लगाता है. 
 

इस ͧलहाज से अगर कोई ĚांसजɅडर åयिÈत जले मɅ िजलाधीश के Ĥमाणपğ के बगैर जले मɅ 
दाͨखल होता है, तो वह अपने जननांग के आधार पर ‘माÛयता ͧमलने’ और Ĥमाणपğ Ǒदए जाने 
के ͧलए जेल के अͬधकाǐरयɉ और डॉÈटरɉ कȧ कृपा का मोहताज होता है. 
 

2018 मɅ भारत कȧ 1,382 जेलɉ कȧ अमानवीय पǐरिèथǓतयɉ के मामले पर सुनवाई करते हुए 
सुĤीम कोट[ ने जेलɉ मɅ åयाÜत ͪवͧभÛन समèयाओं कȧ जांच करने के ͧलए जेल सुधार पर एक 
सͧमǓत का गठन ͩकया था. 
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इस सͧमǓत का नेत×ृव सुĤीम कोट[ के एक ǐरटायड[ Ûयायाधीश अͧमताव राय और आईजी, Þयूरो 
ऑफ एंड डवेलपमɅट तथा डीजी (ͪĤजÛस) , Ǔतहाड़ जेल इसके अÛय सदèय हɇ. अपने गठन के 
बाद से सͧमǓत ने भीड़-भाड़ से लेकर दोͪषयɉ को कानूनी सलाह कȧ कमी से लेकर छूट और 
पैरोल जैसे ͪवͧभÛन ͪवषयɉ को समेटते हुए दो ͪवèततृ ǐरपोट[ सɋपी है. 
 

लेͩकन ĚांसजɅडर समुदाय कȧ ͬचतंाओं को ǒबãकुल हȣ छोड़ Ǒदया गया है. 
 

1995 से एनसीआरबी हर साल वाͪष[क जेल आंकड़े (ͪĤजनèटैǑटिèटÈस) का Ĥकाशन कर रहा है. 
लेͩकन इसके ͧलए आंकड़े èğी-पुǽष बाइनरȣ के संकȧण[ चæमे से एकğ ͩकए गए हɇ और ĚांसजɅडर 
समुदाय को आंकड़ ेसे बाहर रखा गया है. 
 

ǒबãकुल हाल मɅ जाकर कɅ ġ सरकार ने इस डटेा कȧ सीमा को èवीकार ͩकया है और Ǒदãलȣ उÍच 
Ûयायालय के सम¢ दायर एक चाͬचका के जवाब मɅ कोट[ को यह सूचना दȣ है ͩक अब से 
एनसीआरबी के ͪĤजन आंकड़ ेमɅ ĚांसजɅडर åयिÈतयɉ को एक अलग जɅडर के तौर पर शाͧमल 
ͩकया जाएगा. 
 

लेͩकन ǐरपोट[ मɅ यह डटेा शाͧमल करने के ͧलए यह जǾरȣ है ͩक ऐसा डटेा पहले èथानीय 
पुͧलस थानɉ और राÏयɉ के èतरɉ तैयार ͩकया जाए. 
 

सूचना के अͬधकार अͬधǓनयम के तहत दायर ͩकए गए अनेक आवेदनɉ के आधार एकğ ͩकए 
गए डटेा के आधार पर कॉमनवेãथéयूमनराइɪसइǓनͧशएǑटव (सीएचआरआई) नामक एक गैर 
सरकारȣ संगठन ने हाल हȣ मɅ लॉèट आइडɅǑटटȣ: ĚांसजɅडरपस[Ûसइनसाइड इंͫडयन ͪĤजÛस’ शीष[क 
से एक ͪवèततृ ǐरपोट[ Ĥकाͧशत कȧ. 
 

इस अÚययन मɅ यह पाया गया है ͩक जेलɉ मɅ ĚांसजɅडर åयिÈतयɉ संबंͬधत डटेा को दज[ करने 
के तरȣके मɅ कोई एकǾपता नहȣं है. संगठन के Ĥæनɉ का जवाब देने वाले राÏय और कɅ ġशाͧसत 
Ĥदेशɉ मɅ से ͧसफ[  नौ- आंĢ Ĥदेश, गोवा, Ǒहमाचल Ĥदेश, कना[टक, मेघालय, ͧसिÈकम, उƣराखंड, 

दादरा नगर हवेलȣ तथा पुदचुरेȣ- ने यह कहा है ͩक ĚांसजɅडर बंǑदयɉ संबंͬधत डटेा को पुǽष एवं 
मǑहलाओं के डटेा स ेअलग दज[ ͩकया जा रहा है. 
 

इसके अǓतǐरÈत, गुजरात, झारखडं, केरल, महारçĚ, Ǒदãलȣ, राजèथान, ǒğपुरा, उƣर Ĥदेश तथा 
पिæचम बंगाल िजÛहɉने अलग से डटेा दज[ करने कȧ कोͧशश कȧ, उनमɅ राÏय के भीतर हȣ 
ͪवͧभÛन जेलɉ मɅ इसकȧ ĤͩĐया मɅ कोई एकǾपता नहȣं थी. 
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अपनी अपूण[ता के बावजदू इकɪठा ͩकए गए आंकड़ ेयह Ǒदखाते हɇ ͩक मई, 2018 से अĤैल, 

2019 के बीच कम से कम 216ĚांसजɅडर åयिÈत ͪवͧभÛन जेलɉ मɅ बंद थे. इनमɅ उƣर Ĥदेश 
तथा तेलगंाना मɅ Đमशः 47 तथा 40 के साथ ĚांसजɅडर कैǑदयɉ कȧ सवा[ͬधक संÉया दज[ कȧ 
गई. 
 

सीएचआरआई के साथ बतौर ĤोजÈेटऑͩफसर और ǐरसच[ टȣम के एक Ǒहèसे के तौर पर काम 
कर रहे साईबौरोथू आगे के सरकारȣ और अकादͧमक ͪवचार-ͪवमश[ के ͧलए इस आंकड़ ेको 
आधार बनाने के खतरɉ कȧ ओर इशारा करते हɇ. 
 

बौरोथू कहते हɇ, ‘हमारा शोध इस डटेा को एकğ करने सबंधंी समèयाओं कȧ ओर साफतौर पर 
इशारा करता है. सबसे पहलȣ बात तो यह है ͩक बहुत कम राÏय हɇ जो यह आंकड़ा रख भी रहे 
हɇ. और वह भी åयिÈत के èव-Ǔनण[य के अͬधकार को नजरअदंाज करते हुए अåयविèथत तरȣके 
से ͩकया जा रहा है.’ 
 

भारतीय कानून Ǔनमा[ताओं ने अतंरराçĚȣय मानकɉ या Įेçठ Ĥचलनɉ- िजनमɅ संयुÈत राçĚ कȧ 
अनेक एजɅͧसयɉ या योÊयाकाटा[ ͧसɮधांत और योÊयाकाटा[ ͧसɮधांत Üलस10 शाͧमल है, जो 
खासतौर पर åयिÈतयɉ के ͨखलाफ उनके वाèतͪवक या किãपत यौन Ĥवृͪ ƣ के कारण ͩकए जाने 
वाले मानवाͬधकार हनन कȧ ओर खास तौर पर Úयान देता है- के ĤǓत कोई सàमान नहȣं 
Ǒदखाया है 

 

केरल जैसे कुछ राÏयɉ ने नए कारागारɉ मɅ ĚांसजɅडर åयिÈतयɉ के ͧलए अलग Þलॉकɉ का Ǔनमा[ण 
करने का फैसला ͩकया है. यह सहȣ है ͩक एक अलग जले समदुाय के ͨखलाफ होनेवालȣ यौन या 
ͩकसी भी दसूरȣ तरह कȧ Ǒहसंा कȧ संभावना को काफȧ कम कर दɅगी, लेͩकन यह उनसे चुनने के 
उनके अͬधकार को भी छȤन लɅगी. 
 

बौरोथू को लगता है ͩक अलग जेलɉ के साथ-साथ आͨखरकार अपनी जɅडर पहचान का Ǔनण[य 
करने और Èया वे जेल के अÛय लोगɉ से अलग रहना चाहते हɇ, का फैसला बंदȣ ĚांसजɅडर लोगɉ 
पर हȣ छोड़ देना चाǑहए. उÛहɅ यह भी लगता है ͩक अलग-थलग करने का मसला इतना आसान 
नहȣं है. 
 

उदाहरण के ͧलए, खासतौर पर èğीवादȣ तथा èğी आंदोलन मɅ जब भी जɅडरȣकृत पथृÈकरण का 
मसला सामने आता है, आंदोलन के कई लोगɉ ने सुर¢ा सुǓनिæचत करने के ͧलए पथृकȧकृत 
èथान कȧ पैरोकारȣ कȧ है. 
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बौरोथू कहते हɇ, ‘उस खांचे के भीतर भी बाकȧ चीजɉ के अलावा ĚांसजɅडर समुदाय को एक खतरे 
के तौर पर देखा जाता है, ऐसे लोगɉ के तौर पर िजनसे र¢ा ͩकया जाना जǾरȣ है.’ 
 

दांͫडक Ĥणालȣ मɅ Ěांस समुदाय के इद[ͬगद[ बहस-मुबाǑहसा अभी भी नया है और बौरोथू का 
कहना है ͩक अभी कई और ͬचतंाओं का समाधान ͩकया जाना बचा हुआ है. 
 

ͪपछले सालɉ मɅ, पिæचम बंगाल, कना[टक, केरल और Ǒदãलȣ जैसे राÏयɉ जैसे राÏयɉ ने नीǓत 
बनाने के ͧलए तैयार होन ेका Ĥदश[न ͩकया है, लेͩकन वे भी पूरȣ तरह से सामुदाǓयक सलाह-
मशͪवरे के ͧलए तैयार नहȣं हɇ. 
 

कोͪवड-19 को Úयान मɅ रखते हुए राçĚȣय मानवाͬधकार आयोग ने Ǒहरासत मɅ 
एलजीबीटȣÈयूआई+ के अͬधकारɉ कȧ सुर¢ा के ͧलए एक ͪवèततृ ǑदशाǓनदȶश जारȣ ͩकया था. इस 
आदेश मɅ राÏयɉ से खासतौर पर यह सुǓनिæचत करने के ͧलए कहा गया है ͩक जेलɉ मɅ 
ĚासंजɅडर या इंटरसेÈस लोगɉ के साथ कोई भेदभाव न हो या उनका शोषण न ͩकया जाए. 
 

यह आदेश ͪपछले साल अÈटूबर मɅ Ǒदया गया ओर कना[टक जैसे ͧसफ[  कुछ राÏयɉ ने ͪवͧभÛन 
जेलɉ को इस संबंध मɅ सकु[ लर भेजा है. 
 

द एकेडमी ऑफ ͪĤजÛस एंड करेÈशनलएडͧमǓनèĚेशन इन वेãलोर, ने नेशनल इंèटȣɪयूटȣ ऑफ 
सोशलͫडफɅ स के साथ साझदेारȣ मɅ हाल हȣ मɅ जेलɉ मɅ संरचना×मक बदलावɉ कȧ शुǽआत करने 
के ͧलए ͪवèततृ सलाह-मशͪवरा ͩकया था. 
 

एकेडमी मɅ Ĥोफेसर और वǐरçठ फैकãटȣबेलुआइमैनुएल यह बात èवीकार करते हɇ ͩक इस 
समुदाय कȧ लंबी समय से उपे¢ा हुई है और Ǒहरासत मɅ रखे गए ĚांसजɅडर åयिÈतयɉ के साथ 
åयवहार करने के ͧलए ͩकसी भी राÏय के जेल Ĥशासन के पास ऐसा कोई कोई मानक 
ऑपरेǑटगं ĤͩĐया नहȣं है िजसका अनुसरण ͩकया जाए. 
 

‘हमारे पास ͪवͧभÛन िèथǓतयɉ और ͬचतंाओं के मɮदेनजर अनुसरण ͩकयेजानेवाले ĚेǓनगं 
मॉɬयूãस हɇ, लेͩकन (ĚांसजɅडर) समुदाय इन ͪवचार ͪवमशɟ से बाहर रहा है, ‘इमैनुएल कहते हɇ, 
‘समुदायɉ के अͬधकारɉ और जǾरतɉ के ĤǓत जले कम[चाǐरयɉ को ͧशͯ¢त करने और उÛहɅ 
संवेदनशील बनाने के ͧलए हम एक मॉɬयूल तैयार करने कȧ कोͧशश कर रहे हɇ.’ 
 

लेͩकन तब तक ͩकरण और उƣम जैसे कई ĚांसजɅडर लोगɉ को बगैर ͩकसी राहत के जले Ĥणालȣ 
कȧ Ǔनद[यता का सामना करते रहɅगे. 
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US State Department pulls up India for human rights abuses 
https://www.tribuneindia.com/news/nation/us-state-department-pulls-up-india-for-
human-rights-abuses-232585 
Despite government efforts to address abuses, a lack of accountability for official 
misconduct persisted at all levels, contributing to widespread impunity, said a US State 
Department country report on human rights practices in India. 
 
Investigations and prosecutions of individual cases took place, but lax enforcement, a 
shortage of trained police officers, and an overburdened and under-resourced court 
system contributed to a low number of convictions, it said. 
 
The report identified the significant human rights issues as unlawful and arbitrary 
killings; torture, arbitrary arrest and detention; restrictions on freedom of expression and 
the press, site blocking, excessive curbs on NGOs and widespread corruption. 
 
The State Department’s cyclical March-end report usually pulls up India for several 
alleged acts of omission on the human rights front. Governments in Delhi, regardless of 
political colour, have been hostile to overseas bodies judging India’s human rights 
quotient. For instance, the report quoted the UN Working Group on Enforced or 
Involuntary Disappearances as listing seven cases. This US body has not been allowed 
access into India by the UPA and NDA governments since 2010.  
 
But of late the US State Department has been noting the spread of issues such as 
unjustified arrests, censorship, and restrictions to mainland India. 
 
But the report also noted that separatist insurgents and terrorists in J&K, the Northeast, 
and Maoist-affected areas committed serious abuses, including killings and torture of 
armed forces personnel and recruitment and use of child soldiers. 
 
The report noted that the government continued taking steps to restore normalcy in J&K 
by gradually lifting some security and communications restrictions, releasing most 
political activists and partially restoring internet access. 
 
The government also began a process to redraw electoral constituencies but did not 
announce a timeline for local assembly elections.  
 
The US State Department report is based on reports from the media and Indian and 
international organisations associated with human rights, including the National Human 
Rights Commission. 
 
 
On the slow pace of the judicial process, the report noted that formal charges have yet 
to be filed in the 2018 killing of Rising Kashmir editor in chief Shujaat Bukhari and his 
two police bodyguards. 
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